

820  
17.12.16

# РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по Гражданскому праву  
на тему "Правоспособность и дееспособность физических лиц"

выполненную студентом 1 курса Заочной формы обучения \_\_\_\_\_ группы  
Жуковой Ю.С.  
(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, ~~3~~, 4, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, ~~3~~, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, ~~4~~, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, ~~4~~, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, ~~3~~, 4, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Представленная курсовая работа может быть принята к защите.

Курсовая работа допущена к защите «19» декабря 2016г.

Преподаватель А.В. Мысчик А.В. Мысчик  
подпись Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку "Хор"  
«24» декабря 2016г.

Преподаватель А.В. Мысчик А.В. Мысчик  
подпись Ф.И.О.

820  
17.12.16

Негосударственное образовательное учреждение высшего  
профессионального образования

«Российская академия адвокатуры и нотариата»

**КУРСОВАЯ РАБОТА**

по предмету Гражданское право

на тему: Правоспособность и дееспособность физических лиц

Выполнила:

студентка 1 курса обучения

заочного отделения

юридического факультета

Жукова Юлия Сергеевна

Научный руководитель:

к. ю. н. А. В. Мыскин

Москва, 2016

## Оглавление

Введение .....	3
Глава 1. Правоспособность .....	5
Содержание правоспособности .....	6
Равенство правоспособности .....	8
Возникновение и прекращение правоспособности .....	8
Неотчуждаемость правоспособности .....	9
Правоспособность иностранных граждан .....	10
Глава 2. Дееспособность .....	11
Полная дееспособность .....	12
Дееспособность несовершеннолетних от 14 до 18 лет .....	13
Дееспособность малолетних от 6 до 14 лет .....	15
Ограниченная дееспособность .....	17
Отсутствие дееспособности (недееспособность) .....	19
Заключение .....	23
Литература .....	25

## Введение

Современное российское государство позиционируется как правовое, обеспечивающее защиту прав своих граждан, однако далеко не все граждане на самом деле знают, из чего проистекают их права и какие обязанности они должны выполнять как граждане нашего государства. Термины "правоспособность" и "дееспособность" знакомы многим людям понаслышке, но в чем именно заключается их сущность, знают далеко не все, в то время как разобраться в том, что же такое правоспособность и дееспособность - это огромное подспорье для любого гражданина.

Центральным, стержневым актом гражданского законодательства России является Гражданский кодекс. Этим положением он обязан не только общему характеру содержащихся в нем правил, но и требованию о том, чтобы все иные гражданские законы, а также законы, содержащие нормы гражданского права, в том числе принятые после введения в действие Гражданского кодекса, соответствовали его предписаниям (п. 2 ст. 3). Следовательно, при коллизии норм ГК и других федеральных гражданских законов необходимо руководствоваться правилами Кодекса.<sup>1</sup>

Правоспособность и дееспособность физических лиц регулируется частью 1, разделом I, подразделом 2-м Гражданского Кодекса. Статьи с 17 по 47, содержащиеся в главе 3 части 1 ГК, закрепляют основные нормы и определяют понятия правоспособности и дееспособности<sup>2</sup>.

Целью данной курсовой работы является изучение содержания терминов "правоспособность" и "дееспособность", их различия между собой и того, какое именно влияние они оказывают на жизнь человека как субъекта гражданского права.

---

<sup>1</sup> Гражданское право: в 2 т. Том I: Учебник/ Отв. ред. проф. Е.А.Суханов. – 2-е изд., перераб. и доп. – М., 2000.

Для того чтобы это сделать, необходимо выполнить, следующие действия:

- изучить понятия правоспособности и дееспособности граждан (физических лиц),
- определить содержание правоспособности и ее пределы,
- ознакомиться с разновидностями дееспособности и возможностями ее ограничения и лишения,

Объектом исследования выступают общественные отношения граждан как субъектов гражданского права.

Предметом исследования являются правоспособность и дееспособность физических лиц.

## Глава 1. Правоспособность

Согласно п. 1 ст. 17 Гражданского Кодекса, правоспособностью считается способность человека иметь гражданские права и нести обязанности, которые соотносятся со статусом гражданина.

Правоспособность означает способность быть субъектом этих прав и обязанностей, возможность иметь любое право или обязанность из предусмотренных или допускаемых законом. Ценность данной категории заключается в том, что только при наличии правоспособности возможно возникновение конкретных субъективных прав и обязанностей.

Правоспособность признается в равной мере за всеми гражданами, возникает в момент рождения и прекращается со смертью человека. Т. е. она сопровождает нас на протяжении всей жизни и никакая объективная причина, кроме смерти, не может нас этой правоспособности лишить.

Но не стоит из этого делать вывод о том, что правоспособность - естественное свойство человека, такое же, как зрение, слух и т. п. Хотя правоспособность возникает в момент рождения, она приобретает не от природы, а в силу закона, т. е. представляет собой общественно-юридическое свойство, определенную юридическую возможность. В истории были времена, когда большие группы людей в силу действовавших тогда законов были полностью или почти полностью лишены правоспособности (например, рабы при рабовладельческом строе).

Правоспособность представляет собой субъективное право, но обладает особым статусом, выделяющим его из других субъективных прав. Она отличается тем, что имеет специфическое, самостоятельное содержание. Кроме того, гражданская правоспособность отличается от других субъективных прав назначением. Она призвана обеспечить каждому гражданину юридическую возможность приобретать конкретные

гражданские права и обязанности, используя которые он может удовлетворять свои потребности, реализовывать интересы. Еще одна особенность правоспособности заключается в тесной связи с личностью ее носителя, поскольку закон не допускает ее отчуждение или передачу другому лицу.

### **Содержание правоспособности**

Содержание правоспособности граждан образуют те имущественные и личные неимущественные права и обязанности, которыми гражданин согласно закону может обладать. Иными словами, содержание гражданской правоспособности составляют не сами права, а возможность их иметь.

Примерный перечень имущественных и личных неимущественных прав, которыми могут обладать российские граждане, дается в ст. 18 ГК, где предусматривается, что гражданин может:

- иметь имущество на праве собственности;
- наследовать и завещать имущество;
- заниматься предпринимательской и любой иной не запрещенной законом деятельностью;
- создавать юридические лица самостоятельно или совместно с другими гражданами и юридическими лицами;
- совершать любые не противоречащие закону сделки и участвовать в обязательствах;
- избирать место жительства;

- иметь права авторов произведений науки, литературы и искусства, изобретений и иных охраняемых законом результатов интеллектуальной деятельности;

- иметь иные имущественные и личные неимущественные права.

Закон, определяя содержание правоспособности граждан, говорит только о правах, но прямо не упоминает об обязанностях. Между тем в п. 1 ст. 17 ГК указывается и на способность граждан "нести обязанности". В данном случае законодатель уделяет внимание главному в содержании правоспособности - правам. Но косвенное указание на обязанности в законе присутствует. Например, говорится о праве граждан "участвовать в обязательствах". Обязательство трактуется законом как правовое отношение, в силу которого одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности<sup>3</sup>. Как видно, право участвовать в обязательствах означает и приобретение обязанностей. С несением обязанностей связано и право иметь имущество в собственности. Например, ст. 210 ГК предусматривает, что собственник несет бремя содержания принадлежащего ему имущества, т. е. определенные обязанности. Таким образом, в содержание правоспособности, безусловно, входит и упомянутая в п. 1 ст. 17 ГК способность нести обязанности (исполнить обязательство, возместить причиненный вред и т. п.).

Как известно, всякое субъективное право, будучи мерой возможного поведения управомоченного лица, имеет определенные границы как по своему содержанию, так и по характеру его осуществления. Эти пределы отражены в положении о том, что гражданин может заниматься любой "не запрещенной законом деятельностью" и что обладание некоторыми правами может быть прямо запрещено.

---

<sup>3</sup> п. 1 ст. 307 ГК



## **Равенство правоспособности**

Равноправие граждан, предусмотренное конституционными нормами, означает не что иное, как равенство правоспособностей граждан. Это положение вытекает из п. 1 ст. 17 ГК, согласно которому правоспособность признается в равной мере за всеми гражданами. Следовательно, согласно букве закона все граждане обладают равной по содержанию правоспособностью, никто не имеет никаких привилегий и преимуществ в способности обладать правами. Российские граждане признаются полностью равноправными независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.

## **Возникновение и прекращение правоспособности**

Как уже упоминалось, гражданская правоспособность согласно закону возникает в момент рождения гражданина и прекращается смертью. Однако, принцип равенства правоспособности не означает полного совпадения ее объема у всех без исключения граждан. В частности, с рождением человек способен обладать не всеми гражданскими правами и обязанностями. Некоторые элементы правоспособности возникают лишь с достижением определенного возраста - такие, например, как право заниматься предпринимательской деятельностью, создавать юридические лица и пр.

Установление момента рождения тоже имеет значение, особенно при определении круга наследников. Момент рождения ребенка определяется в соответствии с данными медицинской науки. С точки зрения права не имеет значения, был ли ребенок жизнеспособным: сам факт появления его на свет

означает, что у него возникла правоспособность. В некоторых случаях охраняет права и интересы и еще неродившегося ребенка, т.е. будущего субъекта права. Согласно закону, к наследованию могут призываться граждане, находящиеся в живых в день открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства<sup>4</sup>.

### **Неотчуждаемость правоспособности**

Правоспособность признается за гражданином законом. При этом гражданин не вправе отказаться от правоспособности или ограничить ее. ГК говорит, что сделки, направленные на ограничение правоспособности, ничтожны<sup>5</sup>. Гражданин вправе, с учетом соблюдения установленных законом требований, распоряжаться субъективными правами, т.е. он может продать или подарить принадлежащую ему вещь и т. д., но не может уменьшить свою правоспособность.

Однако, ограничение правоспособности возможно в случаях и в порядке, установленных законом<sup>6</sup>. В частности, в качестве наказания за совершенное преступление, причем гражданин по приговору суда может быть лишен только способности иметь отдельные права - занимать определенные должности, заниматься определенной деятельностью, но не правоспособности в целом. При этом принудительное ограничение правоспособности нельзя смешивать с лишением гражданина отдельных субъективных прав. Так, конфискация имущества по приговору суда означает лишение гражданина права собственности на определенные вещи и ценности, но не связана с ограничением правоспособности.

---

<sup>4</sup> ст. 1116 ГК РФ

<sup>5</sup> п. 3 ст. 22 ГК РФ

<sup>6</sup> ч. 1 ст. 22 ГК РФ

## Правоспособность иностранных граждан

Иностранные граждане пользуются в нашей стране гражданской правоспособностью наравне с российскими гражданами<sup>7</sup>. Находясь в нашей стране, они обладают равной правоспособностью независимо от расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения. Эти граждане могут иметь имущество в собственности, пользоваться жилыми помещениями и иным имуществом, наследовать и завещать имущество и иметь иные имущественные и личные неимущественные права, не запрещенные действующим гражданским законодательством и не противоречащие его общим началам.

---

<sup>7</sup> ст. 1196 ГК РФ

## Глава 2. Дееспособность

Согласно ГК, дееспособностью считается способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права и создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их<sup>8</sup>. Но, в отличие от правоспособности, которая неотделима от гражданина, дееспособность имеет не постоянного характера.

Обладание дееспособностью означает способность лично совершать различные юридические действия: заключать договоры, выдавать доверенности и т. п., а также отвечать за причиненный имущественный вред (повреждение или уничтожение чужого имущества, повреждение здоровья и т. п.), за неисполнение договорных и иных обязанностей. Таким образом, дееспособность включает прежде всего способность к совершению сделок (сделкоспособность) и способность нести ответственность за неправомерные действия (деликтоспособность).

Содержание дееспособности граждан как субъектов гражданского права включает в себя следующие возможности:

- способность гражданина своими действиями приобретать гражданские права и создавать для себя гражданские обязанности;
- способность самостоятельно осуществлять гражданские права и исполнять обязанности;
- способность нести ответственность за гражданские правонарушения.

Возможность совершения действий, в результате которых у гражданина возникают или прекращаются определенные права или обязанности, зависит как от возраста гражданина, так и от состояния его здоровья. Исходя из этого, выделяют пять категорий дееспособности:

---

<sup>8</sup> ст. 21 ч. 1 ГК РФ

1. полная дееспособность;
2. дееспособность несовершеннолетних от 14 до 18 лет;
3. дееспособность малолетних от 6 до 14 лет;
4. ограниченная дееспособность;
5. отсутствие дееспособности (недееспособность).

### **Полная дееспособность**

Полная дееспособность возникает у гражданина по достижении им 18-летнего возраста. Обладая полной дееспособностью, гражданин вправе приобретать и осуществлять своими действиями любые не противоречащие закону права. Это значит, что лишь полная дееспособность позволяет гражданам собственными действиями реализовывать всю свою правоспособность.

Одной из основополагающих составляющих полной дееспособности является возможность гражданина заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица. Государственная регистрация осуществляется налоговым органом по месту жительства, на основе ФЗ “О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей”. С момента государственной регистрации гражданин – индивидуальный предприниматель приравнивается в гражданском обороте к юридическому лицу, при этом, не утрачивая статус обычного гражданина.

Существует два исключения, позволяющие получить статус полностью дееспособного гражданина до 18 лет.

Во-первых, это эмансипация<sup>9</sup>. Лицо, достигшее 16-летнего возраста и работающее по трудовому договору либо занимающееся

---

<sup>9</sup> ст. 27 ГК РФ

предпринимательской деятельностью, может быть объявлено полностью дееспособным. Органы опеки и попечительства с согласия официального представителя могут объявить это лицо полностью дееспособным. В том случае, если данные органы и официальные представители лица не согласны, то эмансипации можно добиться через суд.

Во-вторых, вступление в брак<sup>10</sup>. Обычно, вступление в брак возможно по достижении 18 лет, но регионы могут устанавливать брачный возраст самостоятельно. Например, в Нижегородской области брак может быть заключен с 14 лет, но перед свадьбой потребуется получить разрешение губернатора. Также брак с 14 лет возможен еще в 16 регионах Российской Федерации. Если в будущем брак будет расторгнут или признан недействительным, то суд может принять решение об утрате либо сохранении полной дееспособности за “супругами”.

### **Дееспособность несовершеннолетних от 14 до 18 лет**

Объем дееспособности несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет достаточно широк. Они могут приобретать гражданские права и создавать для себя гражданские обязанности либо самостоятельно (в указанных законом случаях), либо с согласия родителей (усыновителей, попечителя).

С согласия родителей (усыновителей, попечителя) несовершеннолетний может совершать разнообразные сделки (продать или купить имущество, принять или сделать подарок, заключить договор займа и т.п.) и совершать иные юридические действия, в частности заниматься предпринимательской деятельностью<sup>11</sup>. Волю в такого рода сделках и иных действиях выражает сам несовершеннолетний. Согласие родителей, усыновителей или

---

<sup>10</sup> п. 2 ст. 21 ГК РФ

<sup>11</sup> п. 1 ст. 27 ГК РФ

попечителя в этом случае должно быть выражено в письменной форме<sup>12</sup>. Несоблюдение этого требования является основанием для признания сделки, совершенной несовершеннолетним, недействительной<sup>13</sup>, но допускается последующее письменное одобрение сделки указанными выше лицами (родителями, усыновителями, попечителем).

Несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет вправе самостоятельно, т.е. независимо от согласия родителей (усыновителей, попечителя), распоряжаться своим заработком, стипендией или иными доходами. Поскольку несовершеннолетние согласно трудовому законодательству вправе вступать при определенных условиях в трудовые правоотношения, они должны иметь возможность распоряжаться вознаграждением, полученным за труд. То же касается стипендии и иных доходов (например, доходов от предпринимательской деятельности, гонораров за использование произведений и т. п.). Также несовершеннолетний вправе самостоятельно осуществлять авторские и изобретательские права: заключать авторские договоры с целью использования созданных ими произведений, требовать выдачи патента на изобретение и т. д. Полученным гонораром или иным вознаграждением несовершеннолетний распоряжается самостоятельно.

Неполная (частичная) дееспособность несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет выражается также в их праве самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки. В данном случае имеются в виду сделки, совершаемые несовершеннолетними за счет средств родителей (усыновителей, попечителя или др. лиц), но не за счет своего заработка, стипендии, иных доходов, т. к. эти средства, как упоминалось выше, он может расходовать самостоятельно, совершая любые, а не только "мелкие бытовые" сделки.

Несовершеннолетние могут самостоятельно вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться этими вкладами. Несовершеннолетний вправе

---

<sup>12</sup> п. 1 ст. 26 ГК РФ

<sup>13</sup> ст. 175 ГК РФ

самостоятельно сделать вклад, например, в Сбербанке и в полной мере распоряжаться вкладом, если лично внес его на свое имя. Если же вклад внесен другим лицом на имя несовершеннолетнего, достигшего 14 лет, или перешел к нему по наследству, то он вправе распоряжаться им только с письменного согласия родителей (усыновителей, попечителя).

С 16 лет несовершеннолетний имеет право быть членом кооперативов в соответствии с законами о кооперативах. Вступив в кооператив, он приобретает все, в том числе имущественные, права и обязанности в этой организации и может самостоятельно их осуществлять.

Стоит упомянуть еще и то, что несовершеннолетние с 14 до 18 лет считаются деликтоспособными, т. е. сами отвечают за имущественный вред, причиненный их действиями. В случае, если у несовершеннолетнего нет имущества или заработка, достаточного для возмещения вреда, вред в соответствующей части должен быть возмещен его родителями (усыновителями, попечителем), если они не докажут, что вред возник не по их вине<sup>14</sup>.

### **Дееспособность малолетних от 6 до 14 лет**

По закону, сделки от имени несовершеннолетних, не достигших 14 лет, за некоторыми, предусмотренными законом, исключениями, могут совершать только их родители, усыновители или опекуны<sup>15</sup>. Если малолетний причинил какой-либо вред, за этот вред - также, как и в случае с несовершеннолетним - отвечают его родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред возник не по их вине. Вред, причиненный малолетним, нуждающимся в

---

<sup>14</sup> ст. 1074 ГК РФ

<sup>15</sup> ст. 28 ГК РФ



опеке и находящимся в соответствующем воспитательном, лечебном или ином аналогичном учреждении, обязано возместить это учреждение<sup>16</sup>.

Действующий ГК РФ устанавливает, что определенные сделки малолетние могут самостоятельно совершать не с момента рождения, а по достижении 6 лет<sup>17</sup>. Т. е. до достижения 6 лет дети не могут совершать никаких юридически значимых действий, а, следовательно, признаются полностью недееспособными.

Дееспособность детей в возрасте от 6 до 14 лет выражается в том, что они вправе самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки. Эти сделки должны соответствовать возрасту ребенка (покупка хлеба, мороженого, тетрадей и т. п.) и предусматривать уплату незначительных сумм или передачу предметов, имеющих небольшую ценность. Естественно, что совершение указанных мелких бытовых сделок возможно, если ребенок способен сам выразить свое желание.

Также дети в возрасте от 6 до 14 лет вправе самостоятельно совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения либо государственной регистрации<sup>18</sup>. Под эту категорию подходят сделки дарения, в соответствии с которыми малолетний получает какую-то ценность (вещь или деньги) в дар, т. е. получает "безвозмездную выгоду".

Ну, и наконец, малолетние в возрасте от 6 до 14 лет вправе самостоятельно совершать сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем или с согласия последнего третьим лицом для определенной цели или для свободного распоряжения.

---

<sup>16</sup> ст. 1073 ГК РФ

<sup>17</sup> п. 2 ст. 28 ГК РФ

<sup>18</sup> пп. 2 п. 2 ст. 28 ГК РФ

## Ограниченная дееспособность

Физическое лицо может быть ограничено в дееспособности только по решению суда и только в случаях, предусмотренных федеральным законом. Гражданский кодекс РФ устанавливает два случая ограничения гражданина в дееспособности.

В первом случае, гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен судом в дееспособности<sup>19</sup>.

Злоупотреблением спиртными напитками или наркотическими средствами, дающим основание для ограничения дееспособности гражданина, является такое чрезмерное или систематическое их употребление, которое находится в противоречии с интересами его семьи и влечет за собой непосильные расходы денежных средств на их приобретение, чем вызывает материальные затруднения и ставит семью в тяжелое положение. Наличие у других членов семьи заработка или иных доходов само по себе не является основанием для отказа в удовлетворении просьбы заявителя, если семья не получает от лица, злоупотреблявшего спиртными напитками или наркотическими средствами, необходимой материальной поддержки либо вынуждена содержать его полностью или частично.

Над таким гражданином, признанным ограниченно дееспособным, устанавливается попечительство.

К числу членов семьи гражданина, злоупотребляющего спиртными напитками или наркотическими средствами, относятся: супруг, совершеннолетние дети, родители, другие родственники, нетрудоспособные

---

<sup>19</sup> ст. 30 ГК РФ

иждивенцы, которые проживают с ним совместно и ведут общее хозяйство. Одиноким гражданин, не имеющий семьи, не может быть ограничен в дееспособности по заявлению соседей или других лиц. Гражданин, ограниченный в дееспособности, вправе самостоятельно совершать лишь мелкие бытовые сделки. Совершать другие сделки, а также получать заработок, пенсию и иные доходы и распоряжаться ими он может лишь с согласия попечителя. Однако такой гражданин самостоятельно несет имущественную ответственность по совершенным им сделкам и за причиненный им вред.

Во втором случае, ограничение дееспособности относится к несовершеннолетним в возрасте от 14 до 18 лет и касается распоряжения ими своими доходами. При наличии достаточных оснований суд по ходатайству родителей, усыновителей или попечителя либо органа опеки и попечительства может ограничить или лишить несовершеннолетнего права самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией или иными доходами, за исключением случаев, когда такой несовершеннолетний приобрел дееспособность в полном объеме. Основаниями для ограничения в дееспособности могут быть неразумное расходование заработной платы, стипендии, во вред своему здоровью, например, на спиртные напитки, наркотики, азартные игры, в результате вовлечения подростка в религиозные секты и т. д.

## Отсутствие дееспособности (недееспособность)

Гражданский кодекс Российской Федерации допускает наступление недееспособности на основании наличия у гражданина серьезного психического расстройства, не позволяющего ему осознавать свои действия и руководить ими<sup>20</sup>. Установление недееспособности (признание гражданина недееспособным) – исключительная прерогатива суда. Одновременно с признанием гражданина недееспособным суд выносит решение об установлении над ним опеки<sup>21</sup> и, соответственно, назначении опекуна. Как правило, опекунами становятся ближайшие родственники, но закон не называет наличие кровного родства обязательным условием для этого.

Для признания гражданина недееспособным, суд должен установить наличие юридического и медицинского критериев в совокупности. Под медицинским критерием понимается наличие у гражданина психического расстройства или заболевания, под юридическим критерием – неспособность руководить своими действиями (волевой момент) или неспособность понимать значение своих действий (интеллектуальный аспект).

Не каждое психическое расстройство может быть основанием для потери гражданином дееспособности, а только то, которое не позволяет ему руководить своими действиями и осознавать их значение и последствия. Одно лишь нахождение гражданина в психоневрологическом учреждении на стационаре или диспансерном наблюдении не может привести к потере им дееспособности<sup>22</sup>, а значит, на основании одного лишь диагноза нельзя сказать, что гражданин недееспособен.

---

<sup>20</sup> ст. 29 ГК РФ

<sup>22</sup> Закон РФ от 02.07.1992 N 3185-1 (ред. от 03.07.2016) "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании"

При рассмотрении дела о признании гражданина недееспособным и вынесении решения, суд должен исходить из следующих фактов:

- наличия психического расстройства;
- причинной связи между непониманием гражданином значения своих действий, невозможностью руководить ими и психическим расстройством;
- фактов, подтверждающих, что гражданин не в состоянии руководить своим действиями и не может понимать их значение;
- достижение гражданином установленного законом возраста, когда становится вопрос о признании его недееспособным;
- другие обстоятельства.

Для того чтобы признать гражданина недееспособным, необходимо наличие:

- заключение судебно-психиатрической экспертизы;
- справки о нахождении гражданина на учете в психиатрическом диспансере;
- справки из медицинского учреждения;
- справки медико-социальной экспертизы;
- доказательства отсутствия у гражданина возможности руководить своими действиями и осознавать их значение (материалы следственных органов, свидетельские показания, заключения, ранее проводившихся, судебно-психиатрических экспертиз и т. д.);
- иные доказательства.

Подавать заявление в суд, для признания гражданина ограниченно дееспособным или полностью недееспособным, имеют право члены семьи, психоневрологические или психиатрические учреждения, орган опеки и попечительства (в случаях злоупотребления гражданином наркотическими средствами или спиртными напитками – ограничение дееспособности); близкие родственники, члены семьи, орган опеки и попечительства, психоневрологическое или психиатрическое учреждение (психическое расстройство гражданина – признание недееспособным)<sup>23</sup>.

Гражданский процессуальный кодекс подразумевает презумпцию дееспособности лица, а это означает то, что пока не вынесено соответствующее решение суда и пока оно не вступило в силу, любое лицо признается дееспособным. Поэтому на заявителе лежит обязанность доказать наличие обстоятельств, которые свидетельствуют о недееспособности соответствующего гражданина. Лица, заинтересованные в доказательстве дееспособности гражданина и возражающие против заявленного требования, могут приводить в суде доказательства отсутствия оснований для признания лица недееспособным.

Признание гражданина недееспособным в судебном порядке, требует присутствия на судебном заседании органов опеки и попечительства, а также прокурора. Участие органов опеки и попечительства обусловлено необходимостью назначения недееспособному лицу опекуна или попечителя. Каждый из этих участников при рассмотрении дел данной категории дает свое заключение.

В случае выздоровления гражданина, ГПК РФ предусматривает порядок признания его дееспособным. Для этого требуется устойчивое улучшение психического состояния лица, заключение судебно-психиатрической экспертизы об изменениях в психическом состоянии гражданина.

---

<sup>23</sup> ст. 281 ГПК РФ

Недееспособный гражданин лишен возможности трудиться, поэтому речи о самостоятельном распоряжении недееспособного человека заработной платой идти не может. Однако существуют и другие источники дохода – пенсионные выплаты, наследство и т. д. Использовать указанные средства вправе исключительно опекун, но делать это он должен только в интересах своего подопечного. Участие в сделках для недееспособного гражданина также исключается.

## Заключение

Мы живем в правовом и демократическом государстве. По законам, все люди, независимо от наличия гражданства данного государства, обладают правоспособностью. Правоспособность не зависит от особенностей того или иного лица, неотделима от личности. Человек не может быть лишен правоспособности или ограничен в ней. Однако правоспособность сама по себе не дает никакого блага, это только право, дающее право на особые гражданские привилегии и вменяющее определенные обязанности. Правоспособность является неотъемлемым свойством гражданина. Она возникает в полном объеме в момент рождения, а прекращается с его смертью. Но некоторые права, связанные с личностью и физиологической сущностью человека, граждане могут иметь только по достижении определенного возраста.

Для осуществления своей правоспособности индивид должен быть дееспособным. Дееспособность – способность лица своими осознанными действиями осуществлять права и обязанности, нести юридическую ответственность.

Для возникновения полного объема дееспособности необходимо, чтобы гражданин обладал наличием воли в конкретных действиях и не подпадал под категорию недееспособных граждан. Воля и вменяемость - основные категории приобретения прав и обязанностей, это принцип автономной воли данного субъекта. Это возраст гражданского совершеннолетия при отсутствии заболеваний, препятствующих им рассудительно вести свои дела.

Дееспособность подразделяется на пять категорий:

- полная дееспособность;



- дееспособность несовершеннолетних от 14 до 18 лет;
- дееспособность малолетних от 6 до 14 лет;
- ограниченная дееспособность;
- отсутствие дееспособности (недееспособность).

Все эти категории отражают уровень дееспособности гражданина, которой он может обладать на определенном этапе своей жизни.

Гражданин может быть судом ограничен в дееспособности, если употребляет спиртные напитки или наркотики, чем ставит семью в тяжелое материальное положение.

Ограниченные в дееспособности по суду могут совершать только мелкие бытовые сделки. Ответственность они несут самостоятельно.

Если гражданин вследствие психического расстройства не может понимать значения своих действий и руководить ими, то он в судебном порядке признается полностью недееспособным с назначением опекуна.

Ограниченную дееспособность имеют совершеннолетние лица, которые по состоянию своего здоровья или в силу душевного расстройства не могут своими действиями приобретать указанные в законе права и обязанности.

Основные основания признания гражданина недееспособным - потеря умственных способностей, т. е. неспособность отдавать отчет о результатах своих действий является обычным состоянием.

## Литература

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) электронная версия // [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/)
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) от 30 ноября 1994 года N 51-ФЗ электронная версия // [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_5142/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/)
3. "Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации" от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 03.07.2016) электронная версия // [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_39570/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_39570/)
4. Закон РФ от 02.07.1992 N 3185-1 (ред. от 03.07.2016) "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании"
5. Гражданское право: в 2 т. Том I: Учебник/ Отв. ред. проф. Е.А.Суханов. – 2-е изд., перераб. и доп. – М., 2000.
6. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации. Части первая – третья / Под ред. Е. Л. Забарчука. – М.: Издательство «Экзамен», издательство «Право и закон», 2004.
7. Гражданское право. Часть первая: Учебник / Отв. ред. В. П. Мозолин, А. И. Масляев. – М.: Юристь, 2003.